



简单而珍贵

◎徐晓霞

“西南财经录了。”妹妹在微信群激动地发了一个文字不太通,但我们全家人都能看懂的信息,后面还跟了一大串笑脸,隔着手机屏幕都仿佛可以感受到快乐。外甥女今年不负众望,终如所愿。虽然说纸质的通知书还未寄到,但一家人已经开心不已,一时间,家族群里红包和庆贺表情包共同乱飞。

外甥女所在的高中在本市并非顶尖,她虽无缘一流大学,但能考入211也不负十多年的努力。为她兴奋之余,我的思绪不由得回到30多年前自己考大学的那些日子。

20世纪80年代的高考7月进行,接到录取通知书一般已到8月份。我们家最先知道我被录取的竟是当时还在上小学的妹妹。那天,妹妹气喘吁吁跑回家,上气不接下气地跟父亲讲:“我姐、我姐那个名字写出来了。”说着,还用手指了指外面。虽然妹妹说得并不具体,但我们也明白妹妹在说什么。那个年代没有现在快捷普遍的通信手段,报志愿填写联络方式时,有的学生留了父母亲工作单位的电话;家在农村的,录取通知则可能通过电报、邮寄等方式送达。我们学校校园里有几块超大的黑板,根据接收录取通知书的先后顺序将学生名字和录取学校在上面公布出来,我们这些住在市里的学生可以随时去查看。

我家离学校不远,中学对面就是妹妹所在的小学。懂事的小家伙帮着全家人一起着急,每天有空就拉着同学一起去我的中学,一边玩一边留意着黑板上的信息,没看到想要的东西就耷拉着脑袋回来,这天一发现我的名字上了黑板,撒腿就跑回来报喜。

父亲立即跨上自行车载了妹妹去妈妈单位报喜,我便去学校找班主任拿录取通知书。班主任将我的通知书递过来,笑着祝福道:“恭喜你,去了,好好学。”那个年代的老师大约不会说太过华丽的语言,但我知道那一句短短的话里包含了他多少复杂情感。那时的通知书也简单,哪像现在这么精美,只是一张稍厚的纸,上面写着:某某同学,你被某学校某系某专业录取,请于某某年某月某日持本通知书来校报到,另外还附了一张油印的开学事项说明,但对我们来说却是最珍贵的奖励。

当晚,父亲在爷爷奶奶的遗像前上了香,报告了这个喜讯,并满足地说:“咱家终于出了个大学生。”父母按捺不住喜悦,马上按照学校通知要求,为我准备开学所需的被褥、行李箱、衣物及文具,着实忙碌了好一阵子。

那年的八月,我顺利收到了一份大学录取通知书,父母亲自然非常高兴。父亲颤抖着双手捧着红彤彤的通知书,一个劲儿地说家里终于有了正牌大学生,脸上洋溢着无比的兴奋与欣慰;母亲则是泪流满面,一声不吭地在灶屋里准备了很多好菜。面对善良朴实的父母,我心里却不是个滋味。

按照我们当地的习俗,孩子考上大学,要当作一桩喜事来操办。于是,选了个良辰吉日,父亲将亲朋好友请到家里,摆了好几桌酒席,以庆祝他认为的“我们家最大的喜事”——我考取了大学。万幸那天是早就约好的同学聚会的日子,一大早,我就匆匆离开了家。晚上回来,母亲告诉我,今天家里非常热闹,父亲高兴得喝醉了,已经睡熟。我胡乱应了几声,赶紧回屋,倒在了床上辗转反侧、思绪万千,考虑着今后的人生路。

要去学校报到了,父母送我去车站,就在上车前,父亲紧握着我

非正牌大学生

◎马俊

的双手,语重心长地说:“孩子啊,到了学校好好读书,争取早点毕业,爸爸等你凯旋的好消息。”我心头猛地“咯噔”了一下,然后重重地点点头,咬着牙说:“您放心,我一定会的。”

时间过得可真快,眨眼3年就在我的苦读中过去了,当我将大学毕业证书放在父亲面前时,他怔怔地看着,不说话。我莫名其妙,问父亲怎么不高兴,父亲这才回过神来,眉开眼笑:“高兴,当然高兴喽,只不过,拿到这个自学考试的毕业证书,实在不容易,你吃了大苦了吧!”

父亲怎么连看都没看证书内容,就知道我是参加自学考试的?这个秘密我从没有告诉任何人啊!

父亲笑笑说:“其实,3年前我就知道了。收到通知书的第二天,我就打电话到学校核实过,你所读的是一个辅助工程系,也就是自学考试辅导班。说实话,当时我是很气的。可转念一想,要相信自己的女儿,既然你选择了,就肯定有你

的道理,何必非得强迫你复读?复读也不一定能考得更好。又看到你利用暑期后面的时间一直在认真学功课,我就更不会截穿你。再说,我还去打听了,自考学历国家也承认的。”

我哽咽了。

父亲接着说:“爸爸相信你,人生的道路有千万条,你不是没脑子的人,选的路也不差,坚持一直走下去,应该有回报。”

回味着父亲的话,找到工作后,我很快又拿起课本,决心要通过本科的自学考试。

是啊,人生的道路有千万条,何必非要认准那座独木桥,追求名义上的“正牌”呢?事实证明了一切,又通过几年的不懈努力,我获得了自考本科学历。工作上,我也是兢兢业业、积极进取。现如今,我在一家本地知名企业任中层,收入不错。我始终坚信,坚持自己的选择,义无反顾地努力,即便失败了,人生也不会落下遗憾。



盼

◎何龙飞

34年前的夏天,中考成绩揭晓,我超过了招办划定的中专录取取分数线10分。那时大家普遍学历不高,而上完中专可以直接工作赚钱,所以中专可比高中走俏得多,竞争十分激烈,我可谓幸运至极。

填报志愿后,我开始盼录取通知书了。我想,自己不单过了录取线,还过了提档线,应该说被录取没有大问题。况且,自己报的是地区中专,录取的把握性大。唯一需要担心的是:录取按分数高低,且有名额限制,报考者众多,说不定就有“意外”。

为此,我的心里五味杂陈,不过,与父母、弟弟一起分析过自己的优势后,我便充满了信心,满怀希望地盼望着录取通知书的到来。

那时,恰逢暑假,天气炎热,难免烦躁。盼录取通知书也是件苦事,苦在心乱,总担心会出意外,恨不能天天到镇上邮局去查看录取通

知书是否寄达。早也盼、晚也盼,甚至梦里都梦到录取通知书。哎,那日子“熬”起来真恼火,心总是揪得紧紧的,真难受。

还好,父亲是个乐观的人,短暂的着急后,他第一个镇定下来,还开导我:心急吃不了热豆腐,慢慢等,慢慢盼,是你“笆笼里的鱼不会跳”。“多想想好事,一个人要乐观对待人生,要不然这日子就太难过了!”父亲果然看得真切,洞悉了我的心事。想想父亲的话在理,我经常让自己做深呼吸,慢慢地平和了心态。

不久,父亲托人打听到消息,录取通知书要到开学前才发放,看来不耐烦等是不行了。

可以说,那个暑假,是在盼望中度过的,不仅我在盼,父母和弟弟也在盼。一家人互相开解、支持打气,感情更加浓厚。我也有了一些人生新感悟,也乐观与豁达了许多。

苦尽甘来,经历了人生中最漫长的假期后,我日夜盼望的中专录取通知书终于来了,而且是用挂号信寄来的。我们一家人沉浸在无限的欢乐中,幸福和快乐都满溢了出来。邻居说:“看你们的脸,都笑YI YI(第三声)了。”

开学报名时,我虽然把录取通知书交给了学校,但把等待的难熬时光铭刻进了记忆里,经常情不自禁地回想起来,激励自己勇毅前行,以至于我读完中专、参加工作、成家立业后,还一直念念不忘当年的“盼”事,总结自己的经验教训,进而悟出一些人生的哲理,在下一代的学习、考试以及录取通知书等待过程中运用起来,让他们少走了很多弯路。

3年前的暑假,经历了好事多磨后,女儿终究盼来了心仪大学的录取通知书。那时那地,我甚至感觉比自己当年还要喜悦。